



# 聖公會聖安德烈小學

## S.K.H. St. Andrew's Primary School



### 家長教師會第十四期會訊

2020年7月

地址：九龍深水埗海麗街3號 電話：2959 1551 傳真：2959 6353 電郵：andrew@skhstandrews.edu.hk 網址：www.skhstandrews.edu.hk

## 感恩遇上

家長教師會副主席  
梁麗明女士  
(2F 謝美柔 / 6A 謝映韜家長)

時光荏苒，回想五年多前，小兒第一天上學的片段還歷歷在目，很難想像今年已是畢業之期。

還記得當年為小兒選校的時候，我們參觀了六所小學。最終，小兒表示喜歡聖安德烈小學。我頓時歡喜若狂，因為這正是我的母校——基榮小學下午校。

六年的小學生涯轉瞬間便過去了，這些年頭中的點點滴滴，讓我肯定小兒當初的選擇是正確的。一直以來，感恩小兒都能遇上循循善誘的老師，給他栽培與鼓勵，讓他在學習中成長和建立自信，更結交了不少知心好友。在聖安德烈的大家庭中，每位學生都得到不同的發展機會，小兒曾代表學校參加不同類型的比賽和演出，例如管樂團、話劇組、四驅車比賽、奧數比賽，好讓他積累不少寶貴的經驗，也令小學生活添上不少姿彩。

作為母親，深明教育子女是一件不簡單的事。兒童的學習與成長主要是受到學校和家庭的影響，緊密的家校合作是促進兒童學習與成長的基礎。

萬幸，我幾年來參加了不少學校舉辦的親子教育講座及工作坊，令我獲益良多；與師長的交流中讓我更了解小兒，在孩子的成長路上可以並肩前行。

孩子羽翼漸豐，即將要邁進中學的新里程。在此，再一次感謝校長和老師們的關懷與指導，讓小兒留下美好的回憶。畢業是下一個新階段的開始，祝願各位畢業班的同學主恩滿溢，更進一步！



## 珍惜親子

### 校園生活

家長教師會教師常委  
張萊恪老師

身為父母很多時都渴望能多參與孩子的校園生活。可惜身為教師的我們，就連最基本的接送孩子上下課也難以參與。感恩的是我的孩子入讀我任教的學校，使我能高度參與他的校園生活。每天一起上下課，沿途說說校園逸事。說真的的確很累，但我很享受。

快樂的時光總是過得特別快，一眨眼，我兒便快升五年級了。開始要為升中作準備，學習將會越見緊張，相信母子間的磨擦與衝突亦會較以往多。但我會提醒自己要好好珍惜餘下兩年的親子校園生活，各位家長共勉之。



#### 家長教師會顧問及常委芳名：

顧問：周瑞忠校長 謝妙珍副校長 袁合順主任  
主席：施維女士  
副主席：梁麗明女士 何燕薇副校長  
義務秘書：黃雅明女士 張萊恪老師

司庫：徐文湘老師  
聯絡：李淑雅女士 潘潔嫻老師  
總務：陳美玲女士 謝艷梅女士 (至2019年9月) 劉嘉茵老師  
康樂：徐穎瑤女士 蕭志明主任

# 第二十六屆 「家長也敬師」 運動

我校為發揚我國尊師重道的優良傳統文化，特於2020年6月響應第二十六屆「家長也敬師」運動，鼓勵眾親子向教師送出敬師卡，以表達對老師的敬意。

## 在疫情停課期間，

## 本校 學生及其家庭

雖然疫情嚴峻，但在疫情停課期間，本校並沒有停止教育及關懷學生和其家庭的事工。現合闡述如下：

### 1. 貫徹「停課不停學」的原則

本校教師貫徹「停課不停學」原則，在停課期間，他們設計多元化的中文、英文、數學及常識等科作業，透過學校網頁及學生電郵傳遞給學生，好讓學生按時完成功課，並讓學業繼續向前邁進。

此外，本校老師還向學生提供網上實時教學，讓學生依時在家上網參加課堂學習，以彌補學生不能回校上課的不足。

### 2. 以「陽光電話」及關懷影片鼓勵學生

本校班主任老師關懷學生及其家庭，定時向各學生家庭致上「陽光電話」，關懷學生，以便提供適時的協助。

本校校長及教師又拍攝關懷影片，關心學生，並鼓勵各人在停課期間保持身心健康，努力學習。

### 3. 提供學生輔導及SEN支援服務

學生輔導組同工透過「陽光電話」跟進學

生的健康、學業及情緒的狀況；又按校情製作網頁資訊及輔導短片，向家長分享教導孩子防疫衛生、增進親子關係、管理孩子情緒及日常生活起居等方法。

學生支援組透過電話及網上會談，為有特殊學習需要 (SEN) 的學生提供服務，例如視像小組課堂及言語治療師服務等；此外，還拍攝影片來指導小學加強輔導班的學生做功課，及幫助低年級自閉症學生作好復課準備；又藉視像課堂指導非華語學生完成中文作業等。

### 4. 為有困難及需要的家庭提供物資援助

本校舉辦多期的「疫情持續，關心家庭」短期援助計劃，聯絡聖公會聖安堂、社區機構、福利機構及社會人士等，以籌募物資，如口罩、消毒用品、食物及超級市場禮券等，幫助有需要的學生和其家庭，以解其燃眉之急。

在幫助學生網上學習方面，本校參與「在家學習網寬支援計劃」，向有需要的學生送贈流動數據卡；此外，本校還推出恒基兆業「抗疫基金」學生手提電腦連流動數據卡捐贈計劃及恒生銀行手提電腦捐贈計劃，向經班主任推薦而又有需要的學生，分別送贈手提電腦及上網設備等學習物資。

# 聖公會聖安德烈小學家長教師會會員大會 (2019-2020) 及家長證書頒授禮暨「開開心心溫習法 ——分享幫助孩子溫習的技巧」家長講座



於2019年12月12日，本會特舉辦會員大會(2019-2020)，與各會員共商會務。本會邀請顧問周瑞忠校長主禮，並請主席施維女士報告會務。

會上又請袁合順主任以「開開心心溫習法——分享幫助孩子溫習的技巧」為題，舉行家長講座，與眾家長分享幫助孩子溫習的技巧。

## 家長證書頒授禮

此外，本會又舉行家長證書頒授禮，向眾家長頒授家長義工服務證書 (2018-2019)及「為孩子打氣!」小一家長證書課程 (2019)，以表揚眾家長。



# 本校支援小一 家長的服務舉隅

本校舉辦多項活動，  
支援小一家長，並加強  
小一家長的聯繫。



# 小一家長晚會

本校為加強小一家長的聯繫，並促進彼此的合作，特於2019年9月20日舉行小一家長晚會，會上學校分享其發展方向、課程簡介、考試和評估安排、「全方位學生輔導服務」及本會務簡介等事宜。



# 本校一年級學生 午膳家長義工服務

本校是一所全日制小學，孩子會在上學天留校午膳。為令學生午膳服務能順暢地施行及發揮「家校心連心，攜手助小孩」的精神，本校於2019年9月16日及17日誠邀各位家長參加本校學生午膳義工服務，以協助一年級的學生進行午膳，兩天服務，參加者眾。



# 「為孩子打氣！」

小一家長證書課程 (2019)

歡迎各位一年級親子加入「聖安德烈」大家庭！

本會及學校很關注小一學生的學習及適應情況，更請袁合順主任為小一家長舉辦「為孩子打氣！」小一家長證書課程 (2019)，分享方法，提升家長的管教技巧，幫助孩子學習成長。其四場講座的主題包括：「幫助孩子適應小一生活」家長講座、「家長情緒管理有方法」家長講座、「如何督導孩子做功課」家長講座及「讀默寫技巧」家長工作坊。



## 一年級親子旅行及遊戲日，親子歡敘烏溪沙

2019年11月28日，本校小一學生及家長齊集香港中華基督教青年會烏溪沙青年新村，參加親子旅行及遊戲日，歡聲笑語，此起彼落。



# 本會支持一人一職計劃，

# 鼓勵學生用大愛做小事； 並要勇於承擔，不怕困難， 完成任務。



本會支持「一人一職」計劃，分別於2019年10月9日（小一至小三）及2019年10月16日（小四至小六）派出家長常委出席低年級及高年級啟動禮。

會上眾師長除鼓勵學生須透過服務，實踐「非以役人，乃役於人」的校訓精神，用大愛做小事；並要勇於承擔，不怕困難，完成任務。會上周校長監督學生讀出服務誓言，並向各崗位的學生代表頒發委任狀，期望眾人能完成學校的委託，完成任務。



# 本校與聖公會聖安堂推行「校牧關懷服務」 關注親子的心靈



本校與聖公會聖安堂一起，關注親子的身心靈，積極推行「校牧關懷服務」，其中包括「平安是福」團契、「歌舞述心靈」家長詩歌舞蹈班活動、「美善之家」家長小組、「普拉提」運動家長活動、具聖公會特色的崇拜、聖誕點燭環及亮燈儀式及聖公宗小學「生命、心靈及價值教育」計劃(2019-2020)等，以培育親子心靈。



## 「聖安德烈合唱團」(St. Andrew's Choir) 「碧海藍天」聖誕嘉年華報佳音，以自己的天賦才華，同頌主恩!

本校「聖安德烈合唱團」(St. Andrew's Choir) 重新招募學生和家長，與聖公會聖安堂教友一起於2019年12月15日參加「碧海藍天」聖誕嘉年華報佳音活動；藉此體驗「我們雖眾，仍是一體」的共融精神，並讓眾人以自己的天賦才華，服事上帝，培育心靈，同頌主恩。



# 困難和疫情，無阻家長義工實踐 「家校同心手相牽」的精神， 一起幫助學校發展！



「包書喜洋洋」服務——為孩子包裝英文圖書

本校逾一百六十名家長義工積極實踐「家校同心相牽」的精神，熱心幫助本校，讓眾親子參與學校各項活動，於上學期至今已協助推行多項活動，至今計有：幼稚園參觀、小一學童午膳服務、「帶領小一學生到梁植偉中心交星期六收費班費用」家長義工服務、「家長閱讀大使」活動、「Greenkids教室」家長環保大使活動、「一人一花」服務、「包書喜洋洋——響應英文閱讀計劃」家長義工服務、小一親子旅行及遊戲日活動、學童接種季節性流感疫苗服務、第二次注射流感疫苗服務、戶外學習、校慶中華文化嘉年華、金星午餐會、學習活動週、小六家長會、復課防疫服務（課前及課後）及「小一及小五防疫注射服務」等服務。

就算遇見社會事件及疫情，也見百多名家長義工支持本校的活動，令學校增添力量，教導學生走正路。



家長義工服務



一人一花剪花苗



一人一花剪花苗



協助小六家長會



一人一花剪花苗



在學習週協助數學攤位服務



在學習週協助數學攤位的家長義工團



家長義工在開學時協助小一午膳服務



幼稚園參觀義工團隊



協助防疫注射服務的家長義工團隊(2019年12月)



協助防疫注射服務的家長義工團隊(2020年1月)



家長聯誼會的家長團隊

# 家長義工協助學校 推行復課防疫服務



早上，學生等候進入學校，並接受防疫檢查



在疫情停課期間，本校同工已在防疫衛生、小息安排、課室及座位安排、午膳安排（若是全日上學）、校車安排及學生健康和衛生教育等方面，制訂關懷及危機應變計劃，以保復課順利。

另本校也邀請家長義工輪流協助本校復課後的防疫工作。他們有的在早上協助校方，為上學進入學校的學生進行防疫檢查服務；有的也在放學時，協助家長分流接回孩子放學。

眾家長義工不怕炎熱高溫，或驟雨突來，都回校相助，為家校合作示範好榜樣。



家長義工在課後乘校車的學生回校，準備防疫工作



家長義工為孩子腳上消毒液，讓他們保持雙手清潔



家長義工舉高班牌，指導家長進入梁植偉中心接孩子放學



協助復課後放學家長分流的家長義工



其中一部體溫探測機，設在梁植偉多用途活動中心內



家長義工已建立默契，有效率地安排放學的家長分流接送學生

# 「校慶中華文化嘉年華」家長義工服務，與孩子共沐中華文化之中！

於2019年12月2日本校舉行「校慶中華文化嘉年華」，當中包括一連串中華藝術活動，例如變臉、攤位遊戲等。本校家長義工參與其中，與眾師生共沐中華文化之中，喜氣洋洋！



# 金星午餐會

品學兼優及愛閱讀

好學生與校長午餐會



本校注重培育品學兼優的好學生，並於2020年1月7日舉辦「金星午餐會」，讓獲選的品學兼優及愛閱讀好學生與校長及其他師長共晉午餐，藉此榮譽，以示鼓勵！





# 情誼永在—— 感謝家長對聖安德烈的支持



周瑞忠校長

十四年來，在聖安德烈最令我欣慰的是——我們已擁有一大群對學校十分愛戴，並願意竭盡心力為學校付出的家長；去年本校的家長義工團隊約有三百人，相信這在全港的學校也極難找到。謹此向各位致上深深的謝意。

「家校同心手相牽，培育孩子身心靈」是本校創校以來的方針，雖然本人下年度要離開聖安德烈，但我相信這股精神將永遠長存，期望日後各位家長能進一步積極投入，為聖安德烈再創高峰。

願各人情誼永在！



2006年參加本校第一次小一親子旅行及遊戲日



2007年與家教會常委合照



2009年出席家教會親子大旅行



2013年出席本會「金蛇賀歲福滿堂」親子新春團拜活動暨「親子才藝表演」



2016年在接種流感疫苗服務中，與眾嘉賓及學生合照留念



2017年家長讀書會證書頒授禮



2017年在第十屆校運會上與家長義工合照



2017年一人一職：啟動禮及委任儀式



2020年1月7日主禮金星午餐會



2019年梁植偉多用途中心開中心開幕禮



2018年與家長一起家校茶敘話家常

## 家長送給周校長的心聲

周校長：

感謝您在教學和體育無私的付出。祝福您退休生活愉快，身體健康！

孫綾珊女士  
(6E梁雅稀家長)

周校長：

你好！女兒婷婷在本校就讀一年級，時間雖短，但婷婷說校長親切，關懷學生，教導有理，因此她對理解事情，有所進步，令我十分欣慰！

我恭賀校長，生活愉快，家庭快樂，保持健康，盡情享受人生！

黃麗允女士 (1D黃婷婷家長)

周校長：

謝謝您這些年來盡心於教育上，為學校付出寶貴的時間，努力建設校園，為學生提供了一個溫暖、良好的學習環境，祝您身心康泰！

張頌婷女士  
(6C郭洛言、  
3D郭免言家長)

感謝周校長多年辛勞，弼教育才，培育了一代又一代的精英。

祝周校長身體健康，退休生活愉快！

司徒彩燕女士 (6A陳韻捷家長)

創校辛勞十五載，締造佳績添風采，友善親切人人愛，感恩思念永不改！

陳敏儀女士 (6A葉芷軒家長)



# 濃情滿載 依依臨別

謝妙珍副校長



由於我完成本年度的工作後就會離職，不少學生和家長都向我表示不捨之情，其實我也感到很不捨呢？

在聖安德烈的十四年裏，跟家長和學生都建立了深厚的情誼。每天站在校門迎接學生，跟他們說早晨之外，有時也會跟他們閒聊一下，那是我很享受的時光。

記得有一次，在一個長假期剛完結後的早上，一個男同學掛著笑臉走進校門，他充滿感情地大聲說：「謝副校長，很久沒有見面了，我很掛念你啊！」那一刻我被他融化了，怎會有如此可愛的學生呢？有一年，我任教的班上有一個經常欠交功課的女同學，由於多次勸告仍無改善，於是我要她每天乘坐校車回校後，要到校門前找我，讓我檢查她是否已完功課。每次檢查功課後，我都會跟她閒聊幾句，了解她的學習狀況。經過一段時間後，她的情況改善了，於是我跟她說不用再在早上到來找我了，怎知她竟然請求我讓她每早如常到來，起初我感到很驚訝，後來

想到她的家庭背景，我終於明白了。於是，在她畢業前，我每早都跟她見面呢！

近日，多了家長跟我閒聊。他們除了會直接跟我表達不捨之情外，也會引述一些與我相關的往事。有家長說她女兒來考小一備取生時，是由我負責面見，感謝我能讓她有機會入讀聖安德烈；有家長會說我在家長會上說過的話，如何幫助他教導子女；有些家長會說我曾經跟他子女說過的話，如何令他的孩子有所改變；有些是我處理過的投訴個案的家長，就算當時處理的結果對他來說並非完滿，他們也特地跟我再說感謝。在我來說，我只是盡自己的責任去完成工作，這簡單而平凡的一切，卻原來深深印在家長的腦海裏，家長能擁有感恩的心，實在是聖安德烈的福氣。

過去的點滴，總是令人懷緬，但是回顧過去，也要展望將來。日後我會展開新生活，但是若有需要，我是會回來代課的，到時再跟大家相見。在此祝願各位身體健康，生活愉快！



2006年在相聚在一起活動中留影



2008年出席家教會第二屆常委會就職禮(與謝振強總幹事合照)



2009年出席家教會親子大旅行



2011年與校友重聚



2015年在童夢之旅小社會中打氣



2017年向學生派吉祥利是



2017年在散學禮中頒發獎學金



2017年參加校友會「請你記得我」小六午餐會



2019年支持「家長也敬師」活動(與施維主席等人合照)

## 家長送給謝副校長的心聲

謝副校長：

您的關懷令雅稀可以重拾信心，祝願你好好享受退休的生活！

孫綾珮女士  
(6E梁雅稀家長)

謝副校長：

你好！從婷婷口中得知你也暫別校園，本人感覺你在教育方面，已付出人生大半時間，貢獻社會，栽培關心學生，並提升學生的質素，令本人永遠尊敬。

黃麗允女士 (1D黃婷婷家長)

謝副校長：

於學生眼中你是公平公正的好老師，不只教授課本知識，還教會了他們人生道理，畢生受用，謝謝你的循循善誘，兒子們永記於心！祝您生活愉快！

張頌婷女士  
(6C郭洛言、3D郭奐言家長)

感謝您，謝副校長！您就像天上的月亮，把學校照耀得閃閃發亮。祝福您身體健康，主恩永偕！

司徒彩燕女士 (6A陳韻捷家長)

感恩教育數十載，謝別杏壇暫不再，妙絕一時能人愛，珍愛惦念永常在。

陳敏儀女士 (6A葉芷軒家長)

# 與周校長和謝副校長拍照

## 「留下美麗的回憶」

## 攝影活動



周瑞忠校長將於2020年9月1日起榮休，而謝妙珍副校長也暫別杏壇，辭去副校長之職。本會為感謝兩人對本校作出的傑出貢獻，特於舉辦「留下美麗的回憶」攝影活動，眾多家長及親子紛紛回校，爭取機會與兩位合照，以誌情誼，並留下美麗的回憶。



# 聖公宗小學「生命、心靈及價值教育」計劃 (2019-2020)

## 「陽光燦爛喜樂心」計劃

本校響應聖公宗(香港)小學監理委員會暨屬校學生輔導主任主辦的「生命、心靈及價值教育」計劃，已有十二年，本年度更以「陽光燦爛喜樂」為主題，用全人教育的角度，舉辦活動。

例如，本校與聖公會聖安堂已在2020年1月12日(星期日)，舉行「祝福家庭聖餐崇拜」，歡迎各位親子攜同家人蒞臨參加，一起敬拜上帝，接受祝福，互祝平安。

當日恭請 池嘉邦牧師主禮和講道，並為各人祝福。

此外，本校又參加本計劃的「陽光燦爛喜樂心——健康生活方式親子開心照」聯校親子攝影比賽(一、二年級組)、「陽光燦爛喜樂心——喜樂心靈標語設計」聯校親子比賽(三、四年級組)及「陽光燦爛喜樂心——CD封套設計」聯校親子比賽(五、六年級組)，藉此讓親子透過聯校親子活動，宣揚喜樂的訊息。



## 法團校董會 家長校董選舉 (2019-2020)

本校法團校董會家長校董選舉已於2019年9月至10月期間舉行，並於2019年10月17日完成家長校董選舉，本校學生家長陳敏儀女士及范苑蘭女士分別當選為2019-20年度家長校董及替代家長校董。



# 孩子要升中了—— 六年級放榜日



本年7月7日，小六升中放榜日，數百名親子回校接過中學派位結果：今年九月，便要各散東西了。很多親子都依依不捨，在校內要跟校長、師長及同學一起拍照，以留下人生的一段難忘的時光。

願眾親子都常存喜樂的心，眾人的情誼永固！

## 回顧與前瞻

家長教師教會 施維主席

我的長子今年畢業了！感謝上主！也感謝「聖安德烈」對他的栽培和教導！

可是，在本年九月，周瑞忠創校校長將榮休，而謝妙珍副校長也暫別杏壇，辭去副校長之職。本會為感謝兩人對本校作出的傑出貢獻，特舉辦「留下美麗的回憶」攝影活動，誠邀各位家長及親子回校與兩位合照，以誌情誼，並留下美麗的回憶，相信不少家長和親子已出席本活動。離別依依，謹祝周瑞忠校長及謝妙珍副校長生活幸福愉快！

此外，今年因疫情停課，令本會一些活動不能進行，不過，本校的家長仍支持學校，關心學校。在此感謝家長在這些年來的支持，亦要感激歷屆老師常委、家長常委及家長義工們的協助。

我相信在未來的日子，家教會仍會秉承「家校同心手相牽，培育孩子身心靈」的宗旨，繼續發揮家校合作的力量，協助學校推行各樣活動，幫助孩子成長。

編輯委員會芳名

成員：施維女士、李淑雅女士、張萊恪老師、劉嘉茵老師

顧問：袁合順主任